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SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Xitiyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor. 
?i4tken s negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő : Kiadó laptulajdonos:

Ruflnyánszky Gyula. László József.
Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275,,

Fekete kormány.
— augusztus 3.

(S—e.) Kivel harcol most a nem­
zet? Mert hogy harcolunk, az b zonyos. 
Az egész vonalon áll a háború ; a vér- 
leien és békés forrada'om Mi mást 
jelentenek p. o. a Pejérváry báró 
ugroskálásai, a Bihar tábornok erő 
szakos ujoncozási tervei, Lányi ur,-m 
torvény-elcsavarásai, Kristóffy görögnek 
a hazátlan szócikkül való egy kigyó- 
követ fúrása, mint a fekete real ció 
által űzött forradalmat. Hurcol a nem­
zet is, hanem az a nagy kérdés, hogy 
kivel szén ben kell a nemzet harcának 
érvényesülnie ? A király ellen harco­
lunk-e, vagy pedig amaz egynéhány 
szomorú gyászmagyar eben, akiké; 
Budapesten ma kegyelmesnek meg 
miniszternek neveznek ? Mert szomorú 
oiTzág az nagyt n, amelynek fiaiból 
ilyen „kegyelmes“ utak kerülnek elő. 
És még szomirubb, h( gy a jobb soivra 
méltó nemzetnek ezekkel kell szembe­
száll» ni a.

Mert az kétségtelen, hogy alkot­
mányos országban nemzet és király 
között ilyen hosszantartó harcok nem 
fordulhatnak elő, mikor a nemzet sen n i 
egyebet nem akar, mint élni a törvény­
ien világosan megirt jogával. Mikor a 
nemzet nem akar egyebet, mint a tu­
lajdon vérén és pénzén föntariott had 
seregnek nemzetivé tételét és ennek a 
nemzetivé tett hadseregnek minél tel­
jesebb és minél erősebb fejlesztését! 
Melyik országban van olyan király, aki 
haragudna azért, bogy a nemzete a 
üidseregét fejleszteni akarja és töt bet 
akar rá költeni, mint eddig költött ? 
ily esmi mm fői dúlhat elő máshol, csak 
minálunk, ahol mint hiszen nyíltan ál­
lítja és vallja az egész ország, a go- 
5ősz tanácsadók félrevezették az mal 
kedót. .n nemzet és a király közé áll­
jak- Ezt ők is elismerik, de azt mond­
ják, hogy ók rendet akarnak csinálni 
király és nemzet között. Ami eddig 
ágy sikerült, hogy megdöbbentően nagy 
f «időtlenséget csináltak az országban ; 
3 nemzet és király között. Különös, 
Aogy a nemzet nemzetet és királyt 
'emleget, ellenben a bécsi dróton rán­
gatott gyászmagyarok folyton királyt 
-s nemzetet! Pedig bál milyen lojális 
%jen is valaki és bármennyire elbírja 
is szivében fojtani a Bécs iránt érzett 
évszázados nemzeti keserűségeket, csak 
aj,ra a következtésre juthat e két 
>°8 és két hatalom összehasonlításánál,

hogy a nemzet joga és a nemzet ha­
talma az, amelyik kettőjük közül 
előbbvaló. Ez ép az egyházpo itikai 
törvényeknél mindenki által elismerten 
bizonyult be, amidőn a korona, bár 
sok ellenkezés után, de mégis alkot­
mányos törvényti-ztelettel hajolt meg a 
ha'ározottan kifejezésre jutott nemzeti 
akarat előtt.

Hogy meddig tart ez az áldatlan 
háború, azt kétségtelenül senki sem 
tudja megmondani. De annyi tény, hogy 
a békés kibontakozásnak határozottan 
az u jába állanak Béesnek e szomorú 
gyát-zu agyarjai, akiket minisztereknek 
nevez a félhivatalos és a nemzet el­
lensége ne - f- g nevezni a történelem. 
Már maguk is kezdik érezni helyzetük 
képtelen voltát és épp azért látták 
szükségét néhány nap előtt annak, 
hogy kijelentsék, műképp ők teljesen 
szolidárisak. Mily megható : György ur 
és Fejérváry ur, Kristófíy és Lányi ur 
szolidárisak. Jó, hogy kijelentik, mert 
másképp el sem hinné az ember a 
kivá ó honfiak nemes összetartását. 
Örvendünk azonban annak, hogy a 
bukott part jobbjai belátták eme banda 
támogatásának szomorú voltát s érte­
kezleteiken már-már bizonyos eme jobb 
elemek kiválása. Kire tám szkodnak 
akkor Tisza és Fejérváry báró ?

Egyelőre azonban úgy áll a dolog, 
hogy a sí ekerük beleakadt a kátyúba 
és az ö részükről a kibontakozásnak 
minden lehetősége ki v; n zárva. Azok 
a nagy lovaglások a törvényhatósági 
határozatok megsemmisítésén éppen 
nem oly félelmetesek, mint amilyenek­
nek mutatkoztak. Odáig nem mertek 
elmenni, hogy a törvényhatóságok 
újonc- és adómegtagadási jogát nyíltan 
is kétségbevonják akkor, amidőn sem 
uz ujonclétszám, sem az adó megsza­
vazva nincsen. A nagy megsemmisítési 
kirándulás igy csak arra szorítkozik, 
hogy aki önként akar adót fizetni, az 
ezt megtehesse. Ugyan a törvényható­
ságok ehhez való hozzájárulásukat is 
megtagadják és a megsemmisítésekre 
újabb határozathozatallal felelnek. De 
ha nem volna is a dolog, sem azzal a 
pár száz esetleg önként beálló újonccal 
nem jutna semmire sem a hadsereg, 
sem pedig azzal az adómennyiséggel, 
amelyet esetleg befizetnének egyes gut 
gesinntek, nem telnék meg az állam- 
pénztár. így aztán meglehetősen re­
ménytelen helyzete van a fekete kabi­
netnek, de animál szebben zsendül a 
nemzet reményeinek gazdag vetése !

A nagy válság.
— augusztus 2.

A szabadelvüpárt lelkiismerete végre 
megmozdult. Hosszú készülődés után végre 
tegnap d, e. 10 órakor huszonnégy képviselő 
értekezletet tartott a „Pannónia“ szállóban 
a végből, hogy a szabadéi vüpártból való ki­
lépésük és az egyesült ellenzék valamely 
pártjához való csatlakozások esélyeit meg 
megbeszéljék. Amint az alább közlendő név­
sorból kdünik, olyan csoport ez, hogy mö­
götte még több pártfogót is sejtünk. O.t 
van azonban Mikszáth Kálmán is a legmeg- 
rögzöttebb Tiszaista is. Hát az ő kilépésének 
alig is van egpébb értelme, mint az hogy 
akárki jusson kormányra, ő híven ki art mel­
lette — t gész az elbukásig. Az értekezlet 
előzménye külömben az hogy Semsey Bol­
dizsár szabadelvüpárti képviselő leve et in­
tézett 36 elvtársához és meghívta őket a 
bizalmas jellegű tanácskozásra, Budapestra.. 
A tanácskozás tegnap délelőtt 10 órakor kezdő­
dőit a Pannónia szálló első emeleti olvasó­
termében. Jelen voltak a következők : Daniéi 
Ernő báró, Szmr-csánji György, Csillag by* 
György, Miklós üdén, Nagy Ferenc Semsey 
Boldizsár gróf, Wenkheim István gróf, Ré- 
vay Simon báró, Dániel Tibor báró, Sándor 
Pál, Issekülz Győző, Justh Ferenc, MikbZá h 
Kálmán, Radisich Jenő, Demkó Kálóán, 
Szivér Imre, Stojanovics Iván báró, Fodor 
Kálmán, Vancsó Gyula, Kapdebó Gergely, 
Csepreghy István, Ostrolner Miklós, Raisz.- 
Aladár és Apáthy Péter 1

A tanácskozást délelőtt 10 órakor Sem 
scy Boldizsár gróf, mint egybehívó nyitotta 
meg, kikötötte a megjelenteket és kérte őket, 
hogy a tanácskozás egyöntetűsége céljából 
alakuljanak meg.

Erre megválasztották elnöknek Dániel 
Ernő bárót, jegyzőknek pedig Ostrolucky 
Miklóst és Dániel Tibor bárót. Ezután meg­
kezdődött a tanácskozás — zárt ajtók mö­
gött. Délig a következők szólaltak föl : Nagy 
Ferenc, Dániel Ernő báró, Miklós Ödön, 
Smdor Pál, Issek utz Győző, Mikszáth Kál­
mán, Ostrolucky Miklós és Szivák Imre.

A tanácskozás alapjául két már szolgál.
Az egyik az, hogy hívjanak össze párt- 

konferenciát, vigyék ez elé a kérdést és szó­
lítsák fel a pártot, hogy kooperáljon vala­
melyes módon a megoldás érdekében.

A másik mód az, hogy minden konfe­
rencia nélkül tömegesen lépjenek ki a sza- 
badelvüpártból, alakuljanak külön párttá, és 
együtt működjenek a kibontakozás keresé­
sében a koalícióval, anélkül azonban, hogy 
belépnének volamelyik koalíciós párba.

A tanácskozás déli 1 óráig tartott. Ak-

£ őzR)osóda
Debrecen, Szécbenyi-tttca 42. —— 

Telefon 323. Gyűjtő-kocsi.
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fcor félbeszakították, ebédre mentek és dél­
után három órakor ülnek ismét össze.

A tanácskozás olyan széles mederben 
indult meg, hogy két-bórom nag is elmúl­
hat, amíg határozathozatalra kerül a sor.

2 ____

A vidék hangulatára nézve rendkívül 
jellemző a hontvármegyei gazdasági egyesü­
let igazgató választmánya Ivánka István el­
nöklete alatt f. hó 1 én tartott ülésében 
György Endre foldcnivelésiigyi miniszternek 
kinevezését tudató leiratára a kővetkező égj 
.hangú határozatot hozta :

A gazdisági egyesületek a gazdasági 
politikán kívül más politikával rendszerint 
nem foglalkoznak. Mégis ily válságos hely­
zetbe^ mint a mostani, mikor alkotmányunk 
alapjai vannak veszélyeztetve, lehetetlen el­
zárkóznunk a közhangulat elől, lehetetlen 
magunkban a hazafit lenyomni, annál ke* 
vésbbé, mert hiszen a hazaszeretet termé* 
szetszerüleg éppen a gazdálkodó elein szivé­
ben van a legmélyebben begyökerezve. A 
magyar alkotmány csakis parlamenti felelős 
kormányt ismer, me y csakis a korona és a 
parlamenti többség, tehát a király és nem­
zet kölcsönös bizalma alapján kormányozhat. 
Miután a mostani kormány a nemzet nagy 
többsége állal bizalmatlansággal fogadtatott, 
azt alkotmányos és törvény és kormánynak 
mi sem ismerhetjük el.

György Endre 6 nagyméltósága leira­
tát tehát, a melyben földmivelésiigyi minis 
térré va!ó kinevezését jelenti és támogatá­
sunkat kéri, tudomásul riem vehetjük, neki 
a kért támogatást nem ígérhetjük és őt al­
kotmányos és törvényes miniszterének ti 
nem ismerhetvén, ve e a hivatalos érintke­
zést megszüntetjük. E sajnálatos leír ttot 
pedig válasz nélkül, szomorít emlékül irat­
tárunkba tétetjük. Ipolyság, 1905, aug, 1.

Budapestről táviraíozza tudósitónk, 
hogy a szabadelvű párt számos tag a 
értekezletet tartott tegnap. Enuek az

összejövetelnek fontos célja volt, mert 
uj pártot akarnak a akitani. — Mint a 
képviselői körökben hire jár augusztus 
17-én az egé-z szabadelvű párt fog 
tanácskozni a jövő kérdésében Ez n a 
gvülesen Hieronymi Ká'oly volt keres­
kedelmi miniszter fog elnökölni s az ő 
vezetésével fog az uj párt megalakulni. 
Ennek a pártnak, amely a koalíción 
kívül áll majd Közép-párt lesz a címe 
és az eddigi szabadelvű párt pro grammja 
alapján fog ál ín ni.

Különös a cím és különös a p'Og- 
raram, a mi már célra soha sem vezet­
het 4 tegnapi összejövete1 o yan elő- 
készirő értekezlet féle volt. amelyen az 
augusztus 17-i gyűlés összehívásán kívül 
még azr is elhatározták, hogy a párt 
politikai magatartásának megállapítására 
killőn albizottságot küldenek ki.

Végül megemlítjük, hogy Bécsböl 
érkező jelentés szerint az o ztrák kor­
mány tegnap minisztertanácsot tartott, 
a melyen a magyar válság volt a napi­
renden.

SZABADBA® 1905. augusztus 3L

A debreceni csata ünnepe.
A 56 évforduló emléke.

— aug. 3.
Lobogó díszt öltött tegnap Debrecen. 

Hazafias lelkesedéssel teltek meg a szivek, 
az ajkakon hazafi i'dalok zengtek Únnnepelt 
mindönki a legkisessi b 61 a legnagyobhig. 
A város hatósági, az egyletek és a főisko­
lai ifjúság is.

Az ünnepből oroszlán részt azonban 
mégis az ifjúság vette ki. A szokáshoz hí­
ven ünnepelték azokat a hős iket, a kik 1849 
aug. 2-án a szerencsétlen kimenetelű debre­
ceni csatában vérzettek el.

De ünnepelt a lelkes, hazafias debre­
ceni közönség, iramér 56. évfordulóját szo­
morú napnak És megkoszorúzták a szabad­
ság szobrot, elzaránd koltak a hősök sirjá-

hoz, hogy a nomzeti kegyelet, a hála, a,' 
hazafiság adóját lerój ja ; hogy a hősök sír­
ját az emlékezés könnyeivel áztassa ; hogy 
a hősök emlékét megkoszorúzza.

Debrecen ünnepéről tudósítónk a kő­
vetkezőket jelenti :

Az augusztus 2-i szerencsétlen esa'a 
évfordulójának enlókére rendezett ünnepség 
első része a kollégiumi Petőfi szobornál folyt 
le, ott a Petőfi dalkör Alföldi Béla karnagy 
vezetése alatt kezdő imául elénekelte a 
Hy ranuszt, a mely után Kocsis Gyula hittan 
halgató tartott szép és lelkesítő beszédek

A lélekemelő ünnepségnél óriási közön­
ség jelent meg. Kivonultak a még élő tanúi 
a nagyidőknek, a 48-as honvédek. Az agg 
harcosok teljes díszben, lobogó alatt vettek 
részt az ünnepélyen.

A Pclőfi szoborra a Petőfi Dalkör ko­
szorút helyezett, majd Szerdahelyi K. Apo- 
theozis át énekelték el.

Innen az emlékkertbe vonult a közönség. 
Innen az emlékkertbe vonult a közön­

ség. A szabadság szobornál csatlakozott a 
debreceni dalegylet, munkás dalegylet, Kos­
suth dalkör, és a függetlenségi kör mind mind 
zászlók alatt Az alkalmi énekszámot a deb­
receni dalegylet adta elő Mácsay Sándoi 
karnagy vezetése alatt.

Ünnepi beszédet, a mely a napjelentö- 
séget méltatta igen lelkesítőén, ifj. Adorján 
István esküdtfelügyelő tartotta. Utána Szi­
lágyi Dezső joghallgató szavalt el hazafias 
költeményt nagy hatással.

Hube’ cs ata da la következett ezut&n, 
melyet a munkás dalegylet énekelt.

Az ünneplő közönség ezután kivonult a 
hősök tetemét magába záró sirkertbe. Ott » 
Kossuth dalkör a szentelt hantok ez. gyö­
nyörű dalt adta elé.

Bertha Jenő joghallgató ezután emlék- 
beszédet tartott a sirok felett. Utána alkalmi 
költeményt szavalt tűzzel Kiss László.

Végül a szózatot énekelték a dalegyle­
tek a közönséggel.

A kis Susanne.
(J. H. Rosny.)

— Évenként tiz tizenkétszer volt al 
kai mam a kis Su annet látni beszélt o 
Cnarles Btigny. — Egyetlen rokonának, az 
öreg Lartigeenek bdeegyekésével történt ez 
mindig. Sajátságos emb ;rkerülö. min den fé e 
reumával meggötört e nberke volt ez az öreg 
Lartigee. A kis Susanne Coelestine nénótn 
nél lakott. Abban az időben, a mikor a kis 
Susanne fontos és dön‘6 befolyást gyakorolt 
életemre, alia; volt még tizenként eszteedős. 
Nagy beszédes sz unó vei, a mely felett sürü 
fürtok csüggtek alá, valóban olyan volt, 
mint egy kis bodri pincsi kutya. A karjai 
olyan soványak voltak még akkor, mint a 
szőlő vessző, a nya'<a vékony, a lábai hosz 
azuak és keskenyek, az arca szegleteden 
sovány és ha néha néha valami sajátságos 
lázas kifejezés nem jelent meg arcán, bizony 
egészen kifejezeatelen arc volt Akár nily en 
is volt, én nagyon szerettem a kis Susannat 
és ő az én vonz dósomat kamatos kamatjá­
val viszonozta. Lelkesülni tudó, kissé fél­
tékenységre hajló és ig-n rokonszenves te­
remtés volt. Az ilyen fajta lelkek tartósan 
tudnak valakin csüggni, olyan szilárdan ki­
tartanak, mini valami ó római épület kő-
>aia Aaiahányszor meglátogattam nénémet 
oreoixaux herons i magány iban, rajtam csüg- 
göti a kis Su-anne. Nem tágított az oldalam 
mellől, akárhol jártam keltem, velem tartott 
mindenütt. Fáradhatatlan és kitartó volt, 
mint egy kis farkaskölyök. Sohase kérte, 
iuogy pihenjünk meg, sőt 6 maga biztatott,

hogy csak járjunk még, mert ez nekem iiol 
esik. A kis Susanne ismerte a helység nun- 
mi adón zeze-zug .nak történetét, regéjét és 
elénk színekkel tudta lefesteni előttem a 
források, völgyek és hegyek tündéreinek 
életét.

1892 ben beleszerettem Berthe Clair tons 
kisasszonyba Nagy termetű, szép leány volt, 
nyílt homlokkal, fris orcákkal, ame iszt színű 
színükkel, kinél két más kérő felett arattam 
diadalt. Mielőtt eljegyzésre gyűrűt váltottunk 
volna, elbeszéltem házassági tervemet Choeles 
tine nénémnek.

Nem kevéssé lepődtem meg, midőn 
harmadnapon a kis Susanne-ital beállított 
hozzám. Körülbelül tizenöt esztendő óta nem 
hagyta el nénéin a falusi magányát.

— Nem ón jövök hozzád, — kezdte el 
nénétn — hmem ez a kis bolondos fejű. 
Képtelen voltam megakadályozni a kisleányt 
valami rossz léiek száll háttá meg és annak 
enged, akár akarja, akár nem.

— Igen, — vágott közbe Susanne — 
beszélnem kell önnel és pedig komoly dol­
gokról

Gúnyos mosolylya' néztem a kis gön­
dör pincsire, de nagy, beszédes szemeiben 
volt valami, a mi gondolkodásra késztetett 
és elnyomta mosolyomat.

— Igen, beszélni szeretnék önnel — 
kezdte el újra a kicsike.

Már el akartam kezdeni a váltamat vo 
nógatni, de oly hháruzottan csengett a kis 
leány hangja, hogy uralkodtam magamon és 
néhány perc múlva magam voltam vele a 
szobában. Nem várta be, hogy én kérdezzek, 
Susanne kezdte el.

— Azért jöttem, hogy házassági tervé­
ről beszeljek önnel. Ide jöttem, hogy el­
mondjam, hogy nem helyeslem ezt a 
tervet ...

— Csakugyan '? — kiáltottam fel ne
C— Csakugyan 1 — viszonzá teljesen k<> 

molyai ér nem zavarta mag az én gúnyo­
lódásom. — Csakugyan, rosszallóm ezt s 
házassági tervet és pedig azért, mert jól is­
merő n ezt a hosszú, nagy leányt, Berthe t... 
Hat hétig megfigyeltem; akkor a mikor 
nyaralni jött a mi vidékünkre! - . • Nem 
ér epv fityinget, sem I . . . Nines benne egy 
csep nem-s lélek sem! . . . Csak balszeren­
csét és rosszat várhat tőle! . . • Aztán m°íí 
. . . aztán meg . . . nem akarom, hogy oa 
elvegye!

— Maga nem akarja? — kiáltottam 
közbe meglepetten is, de haragosan is . - - 
De kedves kis Susanna, maga kis bolon­
dos . . .

— Nem, az nem vagyok, hanern ön 
! bolond! ... Éi mondom, hogy bolondság, 

sőt őrűle volna, ha életét és jövőjét ehhez, 
a teremtéshez kötné . . . Elhatároztam tehfti, 
hogy ezt nem engedem megtör.énni és nem 
is fog megtörténni 1 . . .

Felállóit és mint egy kis oroszlán M 
és alá járt a szobában és megállt előttem * 
szeme villámlott tüzesen és izzóén.

— Nem — kiáltotta haragosan és még 
is félénken — ez nem fog megtörténni I A 
kis Susannonak van ereje ... ha felcaegi 
veszi azt a teremtést, akkor a kis busám 
megöli magát ... Ne nevessen . . . e* ne 
tréfa, ez nagyon komoly dolog.
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A magasztos ünnepély ezzel vérét ért. 
Bete a Dobos pavillonlan folyt le a Petőfi
dalkör üanepi estélye.

A dalkör estélye, mint minden észtén- 
döben úgy az idén is kitünően sikerült. Az 
estélyen szép és disies közönség je ént meg, 
mely a termet szorongásig megtöltötte. — 
Mtvjyary Testvérek nyitották meg a műsort 
majd a dalkör lépett az emelvényre és Hu 
bér a Honvédek csata dalát adta elő lelkes 
tapsok között. Ezután Reke Kálmán jog 
hallgató szavalt nagyhatással. A műsor utm 
kezdetét vette a tánc mulatság, mely a leg­
jobb hangulatban a reggeli órákig tartott.

fenn az ernyő, nincsen kas.
autiusz us 3.

A Pesti Hírlapban esü levelet olvasunk 
arról, hogy a külföld akarva és akaratlanul 
a gyalázkodások minő özönét követi el a 
magyar faj, a magyar fogalom ellen. A rég 
elfoíej ett Tissotiádák u án most Ohnet, a 
regén,gyáros mutat be benőnket a franciául 
értő világnak úgy, mim ha a Fidzsi s igétek 
tmberevőinek vadsága kis cscse se lehetne 
a mienknek. Megint a kun szók országa - z 
a föld, ahol az emberek near karddal pár­
bajoznak, hanem „villogó gátjával.“

S hogy az esti levél ír ja nem az ing 
njjából rázta elő a bizonyítékait a felől hogy 
hogyan osztályoznak bennünket a Nyuga­
ton", ártól megnyug'at egy angol képes fo­
lyóirat legutolsó száma is, mely magyar 
Mrgyu képekkel szórakoztatja a publikumát, 
mint a hogy nálunk uz öreg Vasárnapi Új­
ság közölt hajdanában kózépafrikai néger- 
iepeket. Mily szomorú meenyugtatás 1 Az 
egyik kép egy kócos, r, ngyos földönfutó tót 
.napszámost ábrázol. A kép cime: a magyar. 
A másik kópén egy kibodorgatotott hajú, 
semzetközi viseletben leledző, villogó szemű 
kóbor papnője látható a szerelemnek, aki 
jaek semmi tisztességest nem lehet kiolvasni 
us orcájából. Aláírva : a magyarnő.

Hat igen, ezek a magyar fajképviselői

odakint. A kh-áridorl k, a testükkel keres­
kedők : a lót napszámos, meg lumgara. Azt 
az erejét vi-zi piacra, ez a s épségét s emez 
bizonyara jobb vásárt cs mii, mint amaz, de 
természetesen gyalázatosabbat is. S éppen 
e ről a gyalázatos vásárról mo dunk egy­
két szót, keresvén, hogy kinek a lelkiisme­
retéi nyonpák ezek a gyalázatosságok. Az 
ember baromét-c, aki eladja magát, vagy 
a harmadikét, aki közvetít, vagy egyikét 
sem, hanem egy negyed két ?

Harminchat esztendővel ezelőtt, 1869 
október 1 j n körrendeletét adott ki az ak­
kori bt lütyminisiter „a fiatal nőszemélyek 
keletre utazásának meggálása tárgyában.“ 
1902 ben pedig Széli Kálmán, mint beliigy- 
minLzier kérdést intézett a törvényhatóságok 
vezetőihez, hogy a lefo yt harminchárom 
esztendő alAt mit tapasztaltak ezen a téren? 
Közben nem történt sémii, de Széli Kálmán 
óia sem történt semmi. Sőt nagyobb igaz­
ság okáért: arról sem tudunk, hogy pipára 
gyújtottak e a törvén, buti ságok vezetői az 
uj Körlevéllel csakúgy, mint régivel, vagy 
csakugyan előadták tapasztalataikat. Ellen­
ben tudjuk, hogy valahányszor véletlenül le­
lepleznek egy leányvásári — da hányat ta­
karnak el! — mindannyiszor uni sono szid­
ják az uj-ágok a magyar társadalmat, mely 
nem tud vigyázni a nemzeti becsületre.

Ne hánytorgassuk pedig, tisztelt sajtó 
azt a nemzeti becsületet és főkép ne üssük 
a magyar társadalmat, olyanért is, a miben 
nem ő a iudas. A magyar kormát vök 1869. 
óta semmit se tettek a leányvásár ellen, an­
nál többet azonban a társ.dalom leszegé- 
nyitésére, pedig ezzel karonfogva jár a tár­
sadalom megmételyeződése. Hiszen a pól- 
dnszó is úgy mondja, hogy szegény ember : 
komisz ember.

Hol tani tolták a mi gyermekeinket, a 
nép gyerekeit a tisztességes megélhetés tu­
dományára ? Hol vannak az iskolák, ahol a 
leányokat a tisztességes kenyeret adó ipar­
űzésre nevelik? Ellenben az a célja egész 
nevelési politikánknak, hogy kisasszony le

gyen a béres leányábul is. A házmesterék 
leánya zongorázni tanul és színésznő akar 
lenni, mert annak könnyű és vidám »z élete. 
Az iparos addig kilincse), mig bejuttatja » 
leányát valamelyik óvó- vagy tamtónőkép- 
zőbo. S az áll ,tn oklevelet ad, de kenyerei 
nem. A kultuszminiszterek telerakták az or­
szágot ilyen diplomatermő int őzetekkel pi ma 
van vagy 4000 diplomás óvónő kenyér nél­
kül, mert az államnak csak 400 kísdedóvő- 
intézete van. Tanítónő is ül vagy másfélezer 
a diplomáján és kesereg azon, hogy mért 
hervad el szép ifjúsága tudós könyvek mago­
lása közben, ha a diplomája egy kötőtűt sem 
ér. Es a nem tanítónők, akik csak kisasz- 
szonyi ak készül,ek s négy évig tanú tak 
zongorát, Iranciát, németet, de nem tudnak 
varrni s a Sza urnusz csillagról többet tud­
nak, mint a rántáskészités titkaib 1 1 Férj­
nek való nem akad minden bokorban, vala­
miből pedig élni kell. Ki vet rájuk követ,, 
ha inkább a feitőbe ugrana ki mint a Du 
nába ? S ha akár a vérük rosszasága a- ár 
a végzetük nyomorúsága bűnbe ejti őket: 
rosszabbak e azzal, hogy a külföldön ölik el 
a becsületüket, nem ezen a földön, ahol az 
édes anyjuk korhad?

Ha szégyeljük, hogy Angliában a hua* * 
gira képviseli a magyar asszonyt, ám jó6, 
Állítsunk csendőrt minden határállemesra,, 
hogy ne eresszék ki a leányainkat idegen 
földre, de gondoskodjunk a tisztességes ke 
nyerőkről is. Be kell zárni a fölösleges d p- 
lomagyárakat, a sziniiskolákat s állítat i ipari, 
és gazdasági munkára nevelő intézeteket.. 
Először adjunk kenyeret s csak aztán kö­
veteljünk erköxcsöt. Ez furcsán hangzik 
ugyan, de az igazság sokszor ilyen.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— augusztus 3
Eiőszakkal akar ujoncozni Bihar tábor­

nok. Bibar — vihar. Ez a rim ezúttal nem. 
tréfa, hanem valóság.

Megtezzentem, sőt meg is ijedtem a 
kitörésen.,

— És milyen jogon avatko ik bele az 
én életem sorsába? — kérdeztem.

— Azon a jogon, hogy vonzódom ön 
hoz! . . . volt a rög őri vá!a z. — Én nem 
liánom, ha én szerencsétlen leszek, de azt 
írem akarom, hogy ön is az legyen . . .

— De kis Susanne, hát miért lenne ön 
.szerencsétlen, ba én meghozásodon? . . .

— Mert . . . mert ezt hittem, hogy én 
[eszek a felesége — felelte halkun, fátyo­
lozott hangon.

— No hát ez valósággal őrület I So- 
hógysem bírom megérteni. — Kezdtem va ó 
Sággal magamon kívül tombolni. Hiszen 
maga csak tizenkét esztendős, kedves, sze­
gény gyermekem ... és azu án ...

— És azután, úgy e csúnya vagyok t 
„ - , Azt hiszi, nem tudom ? . , . De azért 
mégis szeretem önt, ezt ön érezni is togja 
és méltányolni fogja, csuk váljon legalább 
■négy esztendeig és n.eg fogja látni.

Úgy beszélt mint egy kis próféta. Ipar­
kodtam megnyugtatni, iparkodtam rábeszélni 
de sehogy sem bírtam, övé vo|t az utolsó 
-zó és az utolsó szó katasztrófával fenye­
getett.

*

Néném és Susanne visszatértek falusi 
magányokba és én iparkodtam távolból ér 
i'klődni a fejlemények iránt s szemlélődni 
f -zdtem. Csakugyan ez a Berthe la--ankint 
- dejleszielte hibáit is, tudri'bikaz e ott cs k 

őiiyös tulajdonságait lat am. A hib kit 
most mintha nagyító üvegen at Uttam vo n» 
# kezdtem szívé vk jóságában nem bi>nt, 
tilrt már annyira szépnek som találtam ame­

tiszt szinti s err eit Mintha fátyol hullott 
volna le szemeim elől. Olyannak láttam 
volna, mint b zonyára mézes betek után lát­
tam volna. Nemsokára vágyat is éreztem, 
hogy meneküljek, meg is ragadtam egy ked­
vező alka mat. Egy féltékenységi jelenet . . . 
és szabi d voltam.

*

Három év tel: el. Belevetettem volt 
mag mat újra a legény élet változatos ölö­
méibe. Évenként kétszer meglá ogattam né 
nérre és Susannot. Ez a ks teremtés, rrn 
után értesült arr- 1, hogy7 szakítottam Berthe 
te!a levőikét küldött nekem, melybe i meg­
elégedését fejezte ki. Ázó;a azonban egy szó 
célzást sem tett az egész ügyre. Mint a régi 
jó időkben, most is gyakran sétáltunk együtt 
sziki ikon, patak partjá , völgyekben. Mint 
régebben, mo-t is mindig elragadott kedves 
csevegésével. Bámulattal láttam, hogy meny- 
nyire nő és fejlődik a leány . . . hátha még 
szép leánynyá növi ki magát. De bizony 
nem lett, csak nagyobb. A karjai még job­
ban megnőttek, az arca sovány maradt, a 
lábai is formátlanok, vékonyak voltak, mint 
azelőtt.

Az idő ájt hagytam el, midőn tizenötö­
dik születésnapja felé közc-ledctt ós elmentem 
meszo, hogy meggyőződjem, bogy a Part 
benőn csakugyan olyan szép-e, a piramisok 
csah uizyan o y hatalmasuk és a szentföld 
c-akug-,an oly nagy b nyomást gyakorol-e 
az emberekre, 1896 ta ászán kissé fáradtan 
tértem haza és újra megszállt az a furcsa 
ötlet, hegy feleségül vegyek egy bosszult»ju 
mag is ter metű, szép ereit leányt, akit ugyan 
ne: it-merluv. r-. r. * k pzei ein mag rónak, 
hogy ilyen futni ju vo na jó feleségemnek.

Egy áprilisi napon történt, az ablakom­
ban ültem karosszékernben és ábádoztain 
erről az álomról. Odakint hirtelen ető csap- 
dcsott le, melyet átsugárzott a nap

Szobám ajtaja megnyílt, szolgám egy 
névjegyet adott át. A nyomában egy Sálai, 
magas, karcsú leány jött, dús hajjal, szépen 
formált fejjel. A szemei ragyogtak. Megis­
mertein gyöngéd de mégis parancsoló tekin­
tetét, de az arcát, mely most fris volt és 
üde, alig ismertem fel. Lehet, hogy nem is 
volt olyan szép csak épp akkor jött, a mi­
kor a lelkem valakit várt.

— Istenem, Susanne, maga az ?
— Én vagyok — felelte csengő hangon 

vidám kacagással. — E'jöttom, mert azt hit­
tem, itt az ideje . . .

Nyílt vonásaiból igaz őszinteség szólt 
hozzám és ismert határozottsággal, kaoérsóg: 
nélkül, de hamis szerénység nélkül iá'foly­
tatta :

— Azt hiszem, hogy már nem is va­
gyok olyan nagyon csúnya, kicsit bájo.s is 
vagyok, és azt hiszem, hogy m gommal 
hoztam Önnek a szerencsét, elhoztam ma­
gamat 1

Ott állott előttem, kezét nyújtotta, me­
lyet én megragadtam és ajkamhoz szoritoí- 
tam Lassan térdre bocsátkoztam előtto és 
megcsókoltam ruháját. íme, megjelent let 
kémben a szerelem . . . nS a szerelem nőtt, 
nőtt, mind hatalmasabb lelt nap nap utá „ 
mig’ azután házamba el m-m híztam Susan­
ne t, lvegy ott maradjon életem vígéig.

___

X
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Újságot olvas ma minden ember. Az 
erőszakkal bentartott tartalékosok különösen 
erős újságolvasók. Azt nyeri velők az ügy­
vezető kormány, bogy majd a hadsereg is 
koalíciós lészen.

Az ellenzéki érzelmű katonaság aztán 
erősebb baja lesz Fejérváryéknak, mint a 
Bokányi féle hadsereg otromba szövetsége.

*

Bartha Miklós erősen támadja Bánflyt, 
holott Apponyi Albert gróf bízik benne és 
helyesli a terveit. — Ez a helyes és okos 
álláspont.

Ha az ellenzők vezetői egymást marják, 
ez bizonyára öröme Tisza grófnak és hejér- 
váry bárónak.

*

Csaknem egy időben két nagyon össze­
illő hir.

Perczel Dezső fia megőrült és úgy fog­
ták el az erdőben.

Görgei Arthur fia megőrült a kávéház­
ban Budapesten.

Különös hasonlatosság. Ez a — ne­
mezig !

*

Azt mondja az írás, hogy a midőn Chain 
gúnyolta vala részeg atyjának, Noénak, a 
meztelenségét, „. . . akkor Sem és Jáfet az 
6 felsőruháját vevén, magoknak ketten vál- 
lókra vetők és háiramenvéo 6 hozzá járdá­
nak és böfedezék az 6 atyjeknak mezíte 
lenségét . . .“

Ha igaz is volna, hogy a magyar nem­
zeti ellenállás érdekében idézett határoza'air k 
nem egészen jók arra, hogy a becsi érdekkel 
szemben betüszerint megvédjenek, még akkor 
is, úgy kellene azt minden jóravaló hazafinak 
a nép minden hívének értelmeznie, ahogy az 
nekünk jó, és az ellenségnek rossz.

De Lányi és Tisza boldogok, ha olyan 
§-okat találnak, amelyeket a magyar érdek 
ellen lehet értelmezni. (Ezt is csak ha­
misan.)

Hát magyar ember az ilyen ?

4 _______________  _________

NAPI HÍREK.
Rigó Jancsi karja.

Rigó Jancsi, a hercegnő cigánya, a hi 
res regőnyhős, csütörtökön Aradon fog mu­
zsikálni.

A regénynek régen vége van, a herceg­
asszony másnak lett a kedvese, a cigány 
szép napjai tovatűntek. Most az elmúlt sze 
relem visszfényéből él, visszatért a régi mes­
terségéhez, a hegedűhöz s a maga szempont­
jából bolondság lenne, ha föl nem használná 
az előnyére, hogy az emberek kiváncsiak 
reá, aki mégis csak egy világbotránynak voll 
a hőse, bármily akaratlanul jutó t is hozzá, 
és bármilyen kevés szellemi erő kellett hozzá. 
Hiába, nem érdektelen megnézni ezt az em­
bert s azoknak is igazuk van, akik Anyásak 
a Rigó Jancsit, a hercegnőt, a szerelmüket 
s az egész ügyet lenézik és kinevetik, s 
azoknak is, akik nem igen okoskodnak, ha­
nem az efélékben az ösztönükre hallgatnak, 
az ösztönükre, amely azt súgja nekik, hiúba, 
egy hercegnő, még ha meg is bolondul, nem 
kicsiség.

De nem erről van szó Hanem arról, 
hogy tehát a regénynek vége van és lesz 
idő, amikor ez a szakítás még sokkal régebbi, 
teljesen régi keletű lesz. És hogy Rigó 
Jancsi soha, soha, amig csak él, nem fog 
megfeledkezni tudni a kevésről Nem belső 
«’kokból, vagy nem pusztán ezekért, hanem 
másért. Egyszer Egyiptomban jártak s ak­

kor Rigó Jancsi betetováltaHa a balkarjába 
a hercegnő kópét. Erről van szó. És év( k 
hosszú esztendők fognak m ijd o múlni, Rigó 
Jancsi megőszül, megöregszik, talán meg is 
komolyodik, de azt az asszonyt, azt az időt, 
amit vele töltött, soha el nem felejtheti. 
Mert a karja s a karján az aszszony képe 
emlékeztetni fogja rá. Nagyszerű ereje van 
ennek a tetovált képek.

A tetoválás ostabaság, egy régi, müve 
letlen, b írbár kornak a babonája, de az ereje 
félelmetes. Ez m gonk ni az emlékeket Ha 
a kedvese a képét adta volna oda neki, vagy 
egy hajfürtöt, szaa.ro , - ezeket a kedves,
ostob :cska, érzelmes emlékeket, amelyekkel 
a szerelmesek egymásnak kedveskedni szok­
tak, — s azután az e nlík elveszti az illatát, 
kellemetlenné válik s az ember meg akarna 
tőle szabadulni, semm sem könnyebb ennél: 
a leveleket élt pi az ember, a képet fölégeti 
a hajfürtöt és szalagokat a selye nke: dőket 
és a csipkéket kidobja De a tetovált képet 
sem letépni, sem elégetni, sem kidobni nem 
lehet, lehetetlenség ettől szabadalni, hacsak 
nem valamely littborzogató, középkorba illő 
módon, hogy az ember — levágatja a karját.

Mint kép is érdekes ez a tetovált kar, 
Maga a hercegnő a legfinomabb tetovált ké­
pek egyike. És a kar D sok mindenfélét el 
árul és megvilágít. Mintha k;ssé öreges volna 
már ez a kar, fáradt és ráncos, — és talán 
ez okozta, hogy a regénynek — vége lett.

Debreceni perec.
— aug. 3.

Nem vagyunk eléggé iskolázott közönség, mi, 
debreceniek. Már mint a nyilvános előadások te­
kintetében.

„Leszámítva a „Himnuszának bohóc- 
kosztümben való eljátszását. . .“ Ezt irtuk tegnap, 
mert a zenebohócoknak szánt dicséretből leszámí­
tottuk azt az Ízléstelenséget, hogy különben rend­
kívül ügyes bohóc-mutatványok keretében adták elő 
a magyar nemzeti imát. Jóhiszemüleg cselekedték, 
azt hívén, hogy a magyar hiúság tüstént tótágost 
áll, a mint meghallja. És imé, a közönség ezt az 
esetlenséget riadó tapssal jutalmazta, a helyett, hogy 
hideg közönvnyel adta volna éitésökre, hogy a 
„Himnusz“ csakis komoly helyen és alkalomkor 
kedves a mi lelkűnknek. A helyett, hogy megtap­
soltuk a bohócokat, a mért a „Himnusz“ t elcsilin­
gelték, többet érne, ha a kitonazenét hurrogatnók 
le, a mért nem is könnyít a „Himnuszához.

A hölgyek petrence-kalapjairól már szólottuik. 
Most még egy. évek előtt lefolyt cirkuszbeli jele­
netet mondunk el.

Az akkori cirkuszban sem volt szabad do­
hányozni. Egvszerre csak belép Bociké főkapitány, 
kivesz egy szivart és kedélyesen rágyújt. A mint 
ezt a közönség észreveszi, mintegy varázsütésre ke­
rülnek elő a zsebekből a szivarok és mivel felnőtt 
ember kezében, féli.-meddig nyílt helyen, ugv sem 
oko hét kárt sem az elfujva eldobott gyufa, sem a 
szivar hamu, hát nem ártana, ha Végh Gyula úr nem 
akarna Boczkónál is Boczköbbnak lenni.

Ellenben ha elrendelné a páholyok és első­
rendű zártszékek között levő, homokos átjáró he­
lyek locsoltatását, ezzel igen nagy szolgálatot tenne 
a mi szegény tüdőnknek !

A nyári levelező.
Nyári tünemény. Mint pl, a szúnyog. 

Kellemetlen, de nem kártékony. A nyaralás 
teremtette meg. Abból az e’vböl teremtődött 
meg, hogy az ember uj környezetben okvet­
lenül újat tud Írni. S egyáltalában, hogy tud 
írni. A felfogás téves, de azért a nyári le­
velezőt megteremtette. Télen egy képesleve­
lező-lapot sem tudsz belőle kisajtolni, de a 
mint kihajtanak a fák és a fi-okkerek, amint 
elkezdődik a nyaralás, a nyári levelező el­
lenállhatatlan hajtóerőt érez és magába azt

gondolja, hogy az ihlet, az Írásra. Termé­
szetesen 6 is nyaraló. Legjobban szeret olyan 
helyre menni, ahonnan még nem igen írtak 
fü dői leve'et. Valahová az isten hátamögé, 
Mónijuk Kácsafüredre . . . Mielőtt elutazik, 
megszerzi az összes létező és nem létező 
adatokat, melyek Kácsafüred vidékére, ví­
zére, lakóira, madaraira és égh tjlatára vo­
natkoznak. Szorgalmasan tanulmányozza a 
régi fürdői jegyzékeket, melyekből a Kácsa- 
fiireden valaha megfordult előkelőségek ne­
veit állítja össze. Ka egy költő fürdött K&- 
csafüreden, annak megveszi költeményeit és 
megszerzi az életrajzát. Ha Fedák Sári für« 
dött oct, okvetlenül megemlékszik a Bob 
hercegről és az automobi’ hasznáról. Kát 
ládával utazik. Egyikben a ruhája, a m(W 
síkba a Kácsafüredre vonatkozó források és 
tiszta pap'ros. Mielőtt elutazik, szerét ejti, 
hogy egy pár lapszerkesztővel találkozzék.
Ha ae megkérdezi, hova utazik, megmondja.
Ha nem kérdezi, akkor is megmondja. H* 
a szerkesztő arra kéri, hogy Írjon onnan 
valamit, készséggel megígéri. Ha a szer­
kesztő nem kéri, akkor is készséggel meg­
ígéri. És ha soha nem tartotta is meg az 
ígéretét, holtbizonyos, hogy most megtartja. 
Elutazik . . . Kácsafüreden nem néz kőről. 
Minek? Kisujjában és a ládájában van az 
egész Kácsafüred. Egész nap a szobájában 
ül és dolgozik. Ha kirándulásra hívják, le­
mondó melankóliával mondja :

— Nem mehetek kérlek, a lapok vár­
ják az értesítéseimet. . .

Mig mások Kácsafüred szépségeit élve­
zik (ha ugyan vannak) addig a nyári leve­
lező a forrásmüveit kivonatolja. S mikor a 
nyaralás végén, melyet 6 végig levelezett, 
végre egy újságban megjelenik a levele a 
ő abból száz példányt szétoszt a kácsafü- 
redi nyaralóknak, egy példányt pedig elhe­
lyez Kácsafüred levéltárába, a fürdőtulajdo­
nos meggyőződéssel mondja neki :

— Nagyon szépen tetszett Írni — Her-
kulesfürdőröl ... „

A. G.

— Bánffyék Szegeden. Szegedről je­
lentik, hogy Bánflfy Dezső báró e hónap 13-áu 
családjával együtt ideérkezik. Binffynéí 
ugvanis az ide való tűzoltók zászlóanyává 
kérték föl, s a báróné a zászlóanya tisztet 
elvállalta. Bán ily ék 3 napot töltenek Sze­
geden.

— Rendelet az irkáról. Több iskola- 
ügyi szaklap utján ;.z a hir került forgalomba, 
mintha a kultuszminiszter megtiltotta volna 
a dróttal fűzött irka használatál. — Ezzel 
szemben a kultuszminiszter na elrendelte, 
hogy a dróttal fűzött irkát a I asználíftból 
ki ne vonják, továbbá, hogy nem engedi 
meg, hogy a tantestületek kötelezzék a diák* 
ságot a cérnával fűzött irka használatára. ~~~ 
Végül megtiltja a miniszter, hogy a cérnával 
fűzött irka beszerzésére a tantestületek, vagy 
az igazgatók a kereskedőket utasíthassák.

— A Simonyi-uti kitérő. A debreceni 
helyi vasút igazgatósága tisztelettel értesíti 
a n. é. közönséget, hogy f. hó 3 tói kezdve 
a Simonyi úti kitérőnél a Nagyerdőről a vá­
rosba jövő vonatok a kitérő előtt állanak meg, 
rrig a városból az erdőre menő vonatok a 
kitérőben állanak meg.

— Községi közigazgatósági tan­
folyamok. A belügyminiszter ma leiratban 
értesítette a székes főváros hatóságát, hogy 
a Budepesien folyamatban levő községi köz­
igazgatási tenfolyamok vizsgálóbizottsága 
elnökeit és tagjait kinevezte. Elnökök b kö­
vetkezők; Némethy Károly dr. belügymi­
niszteri tanácsos, Ruffy Pál dr. címzetes mi­
niszteri tanácsos, Bachay Károly dr. 
térni tanár, tanfolyami igazgató, Bemozey
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"Lajos alispAn és Melichár Kálmán dr. hon 
vódolemügyi miniszteri osztálytanács is és 
és tanfolyami helyettes igazgató. — Kérdezd 
oizottsági tagok lesznek : a tanfolymai összes 
filöadói és harmincöt kültag. — Megemlítjük 
.ezzel kapcsolatban, hogy közigazgatási tan 
folyamok és vizsgáló bizottságok vannak még 
Budapesten kívül Debrecenben, Kassán, 
Kolozsvárott, Marosvásárhelyen, Nagybecs 
kereken, Pécsett és Szomb ithelyen.

— Francia beszédek az angol par­
lamentben. Jelentettük, hogy a francia flotta 
legközelebb látogatást tesz Angliában s eb­
ből az alkalomból a francia tisztek tisztele­
tére nagy ünnepségek lesznek. Mint Lon­
donból jelentik, az alsóház tagjai a minap 
azzal az érdekes tervvel foglalkoztak, hogy 
a vendégek tiszteletére francia nyelvű vitát 
rendezzenek az alsóházban. Hir szerint a 
tervet nem igen ellenzik. Azt hiszik, hogv a 
franciákra nézve kétségtelenül igen érdekes 
vitán az angol alsóház iak mintegy harminc 

agja vehetne részt. Tehetik, mert Anglia 
nem Magyarország, a franciák pedig — 

nem németek.
— Az ecsedi láp égése. Nagykároly­

ból jelentik : Gyenes Zsigmoud tyuKodi és 
Keresztes András szintén tyukodi lakos bir­
tokán az ecsedi láp három hold területen 
tüzet fogott. A tüzet körülárkolták és igy 
lokalizálták. Tegnap Tisza István gróf urai 
birtokán is tűz támadt. A főszolgabíró a 
hosszú vonatban égő urai és csengeruj falusi 
láp tüzének elfojtására kirendelte a község 
lakosságát, ezek azonban különböző mun­
kára elszéledtek, minél fogva az alispán 
utasította a főszolgabírót, hogy a tűz elfoj­
tására a lakosságot karhatalommal rendelje 
ki és a munkálatok végrehajtását személye­
sen, szigorúan ellenőrizze.

— Nyakazirtmerevedóa. Trencsénböl 
íávírják : Politzer Berta 10 éves komádi leány 
nyakszirtmerevédés tünetei között megbete­
gedett és a gyors orvosi segély dacára négy 
óra alatt meghalt.

— Szerelem és zálogcédula. Ez a
két fogalom szoros összefüggésben van egy­
mással csaknem mindig. Mert a szerelemhez 
pénz kell, mikor pedig pénz nincs akkor 
előtérbe lép a zálogcédula. Ten kei Ilona var­
rólány és K. Zs. között se volt kivétel. Azaz 
mégis volt valami, mert ebben az esetben 
Tenkei Ilona adta a zálogcédulát K. Zs.-nek, 
hogy az érzéktárgyak kamatait hosszabbítsa 
meg. K. Zs. azonban a szép va-róleátiy ké­
rését állítólag nem csak hogy nem teljesí­
tette, hanem még a zálogcédulát sem adta 
vissza A leány tegnap a zálogcédulák visz 
•izaszerzése miatt lépéseket tett a rzndörségnél.

— Tüzvizsgálat az Erzsébet- ma­
lomban. A kárpát u'cai Erzsébet malomban 
pusztított tűzvész alkalmából tegnapelőtt dé­
lután tartották meg a tüzvizsgálatot, ßlasch 
nek Hugó tüzoltósegédtisd, dr. Halsz Rezső 
elüljáróhelyettes, Hofbaner kér. mérnök, Bor­
vendég! fogalmazó, dr Solty rendőrfogal- 
tnazö közben jött ével. A bizottság megálla­
pította, hogy a tűz gyújtogatásból keletke­
zett és 100,000 korona kárt okozott, a mely 
azonban megtérül a biztosítás utján.

— Gyermekgyilkos leány. Rutlkai 
távirat jelenti: Kefcs Anna 22 éves bellai 
aselédleány csecsemőjét megfojtotta és a 
kamarában a hamuba rejtette. A leányt 
letartóztatták.

— Lopás a boltban. Boldizsár István 
Fbálint u'cai lakos tegnap egy szatócsüzletbe 
ment vásárolni. A fizetés alkalmával 20 ko 
ron&s bankjegyet tett az üzleti asztalra. 4 
mig elfordult, egy ismeretlen tettes a 20 
koronást zsebreváata. Boldizsár jelentést tett 
a lopásról a rendőrségnek.

— A Sidoli cirkusz. Tegnap volt a 
második előadás a Sidoli cirkuszban, a mikor 

js a közönség zsúfolásig megtöltötte a hatal

más ponvvasátor nézőterét. Az óriási közön­
ség nagy élvezettel szemlélte a tartalmas 
műsor minden egyes számát. — Különösen 
tetszettek a bámulatos ügyességgel idomított 
lo/ak mutatványai, a közbe szőtt bohócok 
mókái. A szebbnél szebb mutatványok és 
káprázatos látnivalók igaz gyönyörűségére 
szolgáltak mindazoknak, akik a fényes elő­
adást végig nézték. A cirkusz még tiz elő­
adást tart Debrecenben.

— Gyilkos halász. Gyilkosság hírét 
táviratozzák nekünk Déváról. Tegnap ugya­
nis Bég Mihály és Dáv id János ruszori ha - 
lászoktegnap reggel összevesztek a halászati 
jog felett. Szóváltás közben bírókra mentek, 
mire Dávid revolvert rántva, Béget agyon­
lőtte. A gyilkost letartóztatták.

— A burgonya tolvaj. Gleviezki Jó­
zsef vasúti-őr a Gerébi töldte mieten burgo­
nyát termeit. Régóta észrevette, hogy a 
krumpli termését valaki erősen megdézs 
málja. A tolvajnak azonban jó ideig neu 
tudott nyomára jutni. Végre tegnapelőtt rajta 
kapta, amint A. N. M.-né polgárasszony a 
földből k;szedegette a burgonyát. Az esetről 
jelentést telt a rendőrségnél.

— Meglopott borbély Vígan mula­
tozott p hónap elsejének örömóra Lang 
Miklós Árpádtéri borbély és fodrász. — Az 
éjszaka több mulató helyet és kávéház it 
járt be s a vigadás körútját Rvkóez-. ^ kávé - 
bálban fejezte be. Mikor regiül hazaérkezett 
észrevette, hogy 60 koronát tartalmazó pénz 
tárcája eltűnt. Gyanúja egy mulató cimbo­
rájára irányult, aki ellen feljelentést tett a 
rendőrségnél..

— Eltűnt leány. Pórcsi Juliánná H. 
szoboszlóí asszony nemrégiben Debrecenbe 
jött lakni 14 esztendős Lidia nevű leányá- 
val. Pércsi Lidia mintegy hónap előtt el 
tűnt édes annya lakásáról s azóta nyoma 
veszett. A rendőrség Pércsi Juliánná orszá­
gos körözgetését elrendelte.

_ A sah és a zivatar. Muzaffer Ed •
din sah igen fél a zivatartól. A múlt pénte­
ken, amiko’1 fuj tó hőség után nagy zivatar 
kerekedett Párizsban a királyok királya oly 
látványt nyújtott a szállodai személyzetnek, 
hogy az bizonyára nem a leghizelgőbben 
gondolkodik majd ő ázsiai felségéről. Ami­
kor zivatarfelhők gyülekeztek az égen, a s ib 
lemondatta a tervezett enghieni kirándulást. 
Az első dörgéseinél hálószobája egyik sar­
kába húzódott a vele utazó papnak imákat 
kellett mormognia, kísérői pedig mintegy 
védve körülfogták felséges urokat, aki meg 
a reggelihez sem akart menni Csak d. u. két 
óra tájban, amikor a zivatar már kissé 
alábbhagyott, lehetett rábírni, hogy asztal­
hoz üljön. Dr. Sohneider udvari orvos m-n* 
den ókesszóláséra volt szükség, hogy a sah 
d. u. 4 i ra felé kikocsikázzon és a Louvreba 
menjen. A mig a sah buzgón tanú1 mányozta 
a gyűjteményeket, hir-elen erős menydörgés 
vált hallhatóvá. A zivatar újra rákezdett A 
sah elvesztette lélekjelenlétét, megfeledke­
zett a méltóságáról, minden izében reszketni 
kezdett, embereitől újra körülvétette magát 
és haza kocsizott. E pillanattól kezdve soha 
senki rá nem veheti, hogy szobáját el­
hagyja.

— Mulató az Arany Bikában. Né­
hány nap óta híre járt a városban, hogy a 
Bikában lévő Angelotii mulató megszűnt. A 
hir, mint értesülünk, annyiban telel meg a 
valóságnak, hogy Angelottmé megszűnt az 
igazgatója lenni a mulatónak. Tegnaptól 
kezdve Németh András, a Bika szálló tulaj­
donosa vette át a mulató igazgatását. Az uj 
éra alatta mulató uj tagokkal szaporodott s 
szenzációsabbnál szenzációsabb mutatványok­
kal szórakoztatja a közönséget. Az uj érdé
í ... í _ ___ ▲  ~.,U Al h ■amuliíilr 11 kfí

vetkezőket: The Lírsen korcsolya müvózzek. 
Mis Christensen D n énekec iő. Aurelia éne­
kes ős táncosnő. Friese család zenebohócok. 
Miss Lol i Serpentin láicusnő. Feodora nő­
vérek párdalo-nők Ezeken kívül a társulat 
többi tagjainak feilép e.

kés és változatos műsorból kiemeljük a kö-

x LETZTES JÓZSEF fényképészig 
festészeti és fényképnagyitási műterme Pwr- 
Loa 44. dr. Ujfalussy-báz. Állandó íéayfcép- 
kiállitás a műterem kapubejáraténát levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávéházban Hite­
len este cigányzene.

Az alcsathi uim feloszlatása.
— .augusztus 3.

Az elhunyt József főherceg családi ott­
hona kedves fészke: .4lesuth község nagy 
gyászban vari. Alig heverte ki azt a fájdal­
mat, mely a felejthetetlen emlékű József fő­
herceg halálával éne Alcauth lakosságát, 
újabb csapás szakadt rájuk. A filial József 
főherceg é ; édes anyja, Klotild főhercegnő. 
feloszlatták az alcsathi udvartartást, a cse­
lédséget, koc hsukat, Lk áj ok at eibocs ították 
és a kastély lakatlan szobáit két komor­
nyikra bíztak, kiknek tudtokra adták, hogy 
bármely percben elbocsáthatók.

A boldog és szerencsés Alcsuth lako­
sait váratlanul érte az udvartartás feloszla­
tása. Ahány élő lólek van a környéken, —- 
mind le van sújtva, mert az udvartartás fel­
oszlatása a száz esztendő óta apáról Sara 
szálló apró összeköttetések, a megélhetési 
és iéíesési folytonosság megszakítását je­
lenti.

Alcsuth 2000 lakosa közül 1700 a kas­
tély körül élt. Libits Adolf jószágkormáayaó 
juiius 6-án összegyűjtötte a cselédséget és 
tudomására hozta, hogy feloszlatják az al­
es u1-hl udvartartást és ezért elb eesátják az 
egész cselédséget. Csak a két lakályt tar­
tanák meg a kastély őrizetére, kik tiz éve 
alkalmaztattak és nyugdijat kapnak. A töb­
biek végkielégítésül két havi fizetésüket 
kapj tk meg.

Rettenetes sóhaj volt volt a válasz 
Egyetlenegy házban sem aludtak azon nz 
éjszakán Alcsuthon. Az öregebbek nem tud­
tak megnyugodni a óban az intézkedésben 
és ostromolták a jószágkormányzót, hogy 
adjon nekik valami állást, mert különben 
nem tudnak megélni.

A legnagyobb sérelem a főhercegi ko­
csison, Gábris Istvánon ese't, kinek apja 
negyvenhárom esztendeje hordozta József 
főherceget és édesatyját, a palatínust. Ez 
bátorságot vett magának megkérdezni Kiö­
li id főhercegnőtől, hogv miért oszlatják fel 
az udvartartást ? A főhercegnő nem vette, 
zokon az öreg ember kérdéséi és igy feleit:

— Szegény asszony vagyok én már 
Gábris! Sajnálom magukat, do nem tart­
hatok ilyen nagy udvart Alcsuthon.

A főhercegnő kijelentése nagy feltűnést 
keltett. Találgatták, hogy mi az oka az ud­
var feloszlatásának ? Végül arról beszéltek, 
hogy József főherceg kitagadta a felesé­
gét az örökségből. A valóság pedig az, 
hogy József főherceg minden vagyonát és 
birtokát fiára, József Ágost főhercegre 
hagyta, aki köteles évenként bizonyos ősz- 
szeget az anyjának és leányteslvéreinek ki­
adni E szerint az aradmegyei kisjenői ura- 
dalmat is József Ágost (most már József * 
főherceg) örökölte.

A végrendelet szerint Klotild főherceg­
nőnek jogában van Alcsuthon lakói és fen-
tartani az udvartartást. Ezt azonban felcsz-

m
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&tta a fensége8 asszony, ki vissza sem tér 
Alec-titra, mert üst’ mord :

— Itt minden az elhunytra emlékez 
tét; elutazunk lelejteni.

Ezt muxltsi egy k bizalmas emberének.
Klotiid féh ucegBÖ Eb' nthalba ut zott 

leányával, Erzsébet főhecgnővel, a marat 
Tá ratüreden tölti, télin pedig Fiume ben fog 
tartózkodni.

Fel önést kelt az is hogy J zsef fő­
herceg második leám a Pária Dorottya, ki 
nek lérje Fülöp orkánéi here-g, távol ma­
radt a gyászszetar ástöl, a temetés után pe­
dig elír azott kü'fnldre.

Gábris Istvánnak sérelmében társa is 
ven. Az elhuny főherceg legt edvesebb ko 
mornyikját, Teiber Gusztávot az intézését- 
Budára akarta in ernáini „e-őeszköztiezritói“ 
minőségben. Ti bor azmban vuszautesho ta 
»z aj> nlatot és jelenleg Ír re van az udvar 
ts a lakái között.

Az udvartartás felosz'a ása sok állatot, 
felszerelési tárgyat, berndezts' le t szükség 
felenné; ezeket jórészt elárverezték, egész 
csöndben, baráti körb n. A lovadat a kör 
nyékbeli urak vás rolták meg.

Híre jár, hogy a fe’oszlatéssal megbí­
zott Dibits Adolf jószágkormány zót érdemei 
elismeréséül bárói rangra emelik.

*
Eddig a forrásunk Hanem a dolog to­

vább is van. Koz ismerttü tény, hogy az uj 
József ff herceg neje, Auguszta lőherceg- 

asszony úgy gondolkozására, mint nyeivére 
és szokásaira i é/ve eg szén német. Közvet­
len környezettből, udvarf.be 1 reg kiküszö­
bölték a nagy tu kai, azok n nd németek 
Alcsuth iránt velő idegenkidésének bizonyi 
Séka a fentebb tény is.

Elég szomorú hogy az elhunyt, legtra 
gyarabb királyi Ív re günkkel együtt temet 
ték el annak szellem-1 is 1

. , Mi, közönséges emberek pedig 
nem kei ülni, de keresni szoktuk azon 
helyeket, a melyek elhunyt szeretteinkre 
emlékeztetnek . .

TÁV IBM CK <

A szultán elleni merénylet.
Konstantinápoly, augusztus 2. Abban 

a tiltakozó jegyzetten, a melyet tegnap a 
portának átnyújtottak, G-egorius, az exarka 
hely ettese, erély esen táluk« zik a rendőrségnek 
ama eljaiása ellen, un ely et az exurkátus 
magasabb tisítv feléinek letartóztatása és tfbb 
oxiiat lefoglaláfa aikalm- vul ‘kévéiéit és 
kijelenti, bogy ezzel az fxarkátus becsületét 
és méltóságát megsé’tetv k. A jegyzék végül 
elhárít minden ielelCssiget azokért a követ 
keze ény ekei t, e melyek eme törvénytelenség 
folytán a török hatóságukat érheti.

Konstantinápoly, augusztus 2. A tegnap 
említett háikuiutas nem a betegsége miatt 
Európában tartózkodó exaika lakosán, hanem 
az txarkátus irodahely ségében vo.lt. Török 
résziéi azt himztelték, hogy az elkobzott 
iratok között 75 bolgár bandafőnök fényképe 
van. Ezzel szemben az txarkátus körében 
azt állítják, hogy semmi kompromilólét nem 
találtak és bogy az elkobzott papírok nem 
egyebek, mint az txaikátusi hivaial iratai, a 
melyek kozott talán a hivatalnokoknak ma 
gánltvelei, vagy újságai vannak. Két alantas 
hivatalnokot és bárom hivatalszolgát letar­
tóztattak.

Bártfa leégett.
Eperjes, augusztus 2. L’árt fái ól 

ideát kezeit utasok I eszé lik, hegy a 
váicfban a déli érákban tűz ütött ki, 
a n.eh n.h> n c; ..t terjedt on. e-

8ZABAD8AO

ezedelem rövid idő alatt 142 házat 
pusztított el. A lüz egyre terjed, mert 
a viz hiány miatt oltani lehetetlen. Az 
epés.- város lángokban áll. A nyomor 
leírhatatlan.

Szatmár város kölcsöne.
Szatmár, augusztus 2. A belügymi­

niszter jóváhagyta Szatmár város közgyűlé­
sének azt a határozatát, hogy a város villany- 
világítási telepének újjáalakítására 450.000 
korona kölcsönt vészén fel. A város a telep 
újjáalakítását a Ganz cégre bízta.

Az oroszok visszavonulása.
Pét érv ái, augusztus 2. Ide érke­

zett je i ntések szerint az oro z csapa­
tok minden ellenállás nélkül átengedlek 
a japánoknak az choeki tenger egész 
partvidékét. Az ott lévő összes váro­
sokból a lakosság elvonult.

A nyitrai püspök a Tátrabank 
ellen.

Trencsén, augusztus 2. A nyitrai püs 
pök legújabb körlevelében elrendelte, hogy 
a Tátrabankban elhelyezett egyházi pénze 
két mondják fel és más intézeteknél helyez­
zék el, mert azt tapasztalta, hogy némely 
fel fő trencsénmepy ei plébános az egyházi 
pénzeket a Tátrabankban helyezi el, már 
pedig ez az intézet az utóbbi időben mintegy 
800,000 korona veszteséget szenvedett.

Erdőégés a szomszédban.
Szatmár. augusztus 2. A szom­

szédos Mikola község erdője egy moz­
donytól kigyuladt. Estig 700 hold erdő 
égett le. A szomszédos községek a 
mentésre kivonultak de a szárazság 
miatt az oltás lehetetlen.

A 15 milliós bukás.
Paris, augusztus 2 A Times egy inter 

wievot kézi], amely szerint a tőzsdekörek 
bon azt hiszik, hogy a fizetésképtelenné leit 
Jaluzc.t-nak siket ült ügyeit rendeznie, mint­
hogy Jaluzot eddigi szándékával szemben 
kijelentette, hagy a mostani cukorcamipag 
réból származó differenciáit a legközelebbi 
campagneban kifizeti. Jaluzot aktívái jelen 
tékenyek.

A marokkói ügy.
Madrid, augusztus 2. Hivatalos körök 

ben valószínűtek tartják, hogy a B-arokkói 
értekezlet Madridban fog ülésezni. Ott Őrtik 
ugyanis a nagykövetség irattárában az 1880. 
évi értekezletre von atkozó okiratokat. Az
éitekezlet november havában ül össze.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 2.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Ny u

godt irányzat mellett 22,000 rn.étermázsa ka
rült fcrgölcmbs változatlan áickon. Egyéb
gaboncremek szilát dák. Idő meleg.

Búza októberre 15 98—16.00
„ ápnlisre 16 46-48.

Reze októberre 12.88-90.
„ áprilisi» 13 34-36.

Zab októberre 11 52-54.
„ áprilisra 11 02-04.

Tengeri augusztusra 15.86- 88.
„ szeptemberre 00
„ májusra 12.14-16.

Bepee augusztusra 20.20 - 40.

Törvényszék.
§ Idézett színházi karmester. A

győri kir. törvényszék szemérem elleni erő­
szak bűntettének kísérletével terhelt Liget: 
Keezler Géza színházi karmestert a hivata­
los lap utján megidézi. A törvényszék fel­
hívja nevezett karmestert, hogy egy hónapon 
belül jelentkezzék, avagy tartózkodási helyét 
jelentse be.

s e

m aotjí hí

Állam vasutak
menetrendi

1905. május hó 1-tól.

Debrecenből indult
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest— Nagyvár.d félti — 
Budapest — Nagyvárad fotó — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Caals Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatíráiig teher V. sz. sz. 
Szatmár- M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc— Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa félti — — — 
Szerencs— S.-A.-Ujhely Kassa 

nt. á. vasútié1 
vásártérről — 
m á. vcsutlól 

H.-Böszörmőnyi vásártér, öl - 
B,Sz,Mihály < »■ é- V81-1,1,61

I
óra perc

felé vásártérről - 
ni. á vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről - 

F.-A bony felé m. á. vasúttól 
F-Ahoty felé vósí-itériöl 
O.-Kócs— Bt Igái felém.á. v.-tól 
O.-Kócs- Poll;ár felé visártéről 
Derecske—N.-I.éta feló -• — 
Derecske- N.-Léla felé — —

Bpestre érkezik*
A reggel 8ó. fi7p.-kor ind.gy. v.
A déli 12 ó. C5 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 81 .-kor. ind sz v 
A d. u. 4 ó. 46 i .-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul: I

A d. u. 12 ó, 4 p.kor érk, gy. v.
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk sz. v.
A z esto 6 6.20 p.-kor érk. gy. v. 
Az éjji 12ó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
t P -I.adányig gy. v. átszállássá'.)

Debrecen be 
érkezik:

Buda) est felől (sznmélyvenat 
Budapest— Nagyvárad f. gyorv 

Budapest- Nagyvárad felöl — 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Csak P.-Ladányiéi — — — 
Csak Szatmár felöl — — 
Szatmár-- M.-Szegedről — — 
Csak M:-Szigt tról (gyorsvonat) 
Csak M.-Szigetről— — — —
Szatmár felöl — — —-------
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs

d. u. 
reggel, 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u, 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
este 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d. u.

46
57 
30 
25
— i
55 
24 I 
n
13 i 
17 í

4 86 !
5 I 35 1

B.-8z.-Mihály 
H-BnezöMuény 

fotói

vásártérre — 
mávosi.thoz 
vásártérre — 
rrávasuthoz 
vásártérre — 
mí vasúthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F. Ahol ;, felől m á. vasúthoz 
O.-Kócs- I olgár felől ás tér 
O. t. I s Vo gúi telől rnáv.-hoz 
Derecske—Nagy-I la h lói 
Derecske Nagy Li la felől —

d. u. 
esto 

reggel 
este

reggel 
reg. el 
d. u. 
esto 
esto

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

reggel 
d e. 
este 
este 
d. u, 
d. u.

d. u. 
(I. u. 

reggel 
reggel 
röggel 
d. u.

44
09
18
11
20
41
64

07 
85 ; 
56 I 
56
16

9 ! 85
4 j 51

I
1 50
6 I 40
5 1 45
9 35

I s
I f

7 ; 25
9 ! -
a 35 t 
7 ; - 
9 i 16.

8
6
2
8
7
8 
4

10
6
8
8

11

7
7
6
6
3
3

7
7
6
6
7
3

29
40
24 
29 
46 
57 
31 
11
43 
04 
19 
31

I
83 i 
40 
22 (
28 I
29 j
36
44 i

61 I 
26 ! 
35
15
18
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tí'305. augusztus 3. SZABADSÁG

Még csak IQ napig._

QRGOSSláoítCasar
a Vásártéren.

Ma csütörtökön, augusztus 3-án este 8 órakor
l-ső női gála-előadás
4 müaor legtöbb száma hölgyek által.

Először Ujl
ÜL. La belle ADA
- kiváló sódronymü vész11<->•
ííii---------------- ÜjTjfUj! Űj!
falle. flisella „Tarantella1

-—1 itt először:
a 24-es vonat,

24 mén idomítva és egyszerre szabadon elövezetve Sidoll Cäsar 
r^ió Által. — Eddig egy cirkosban sem volt lathaj). —

Plasztikai márványkepet
bemutatva a Car-
nini-csoport által.

' iiaT

8 zenés men 8
Peloiti Károly ur 
legújabb idomitása.

_ltt először:
Báromszoros lokey-verseny

Szenzáció: .inkev-uaräs. hárman egy lovon teljes vagtatásban.
-ujamunrun arm—bmmbmbmwwawMaaMaasa»■'■,*at*'***&a* IHBT

Az eredeti Transwaal-búrok.
Smeeleparanc ^ üokLtwies kapitányával

előkelő miilövészek és lasszóhajigálók.
Különösen említendők: * * Egy gyufa meggyújtása; 
lövés egy Qjjgyiiriin keresztül; gyorstüzelés a gyertyára.

” ...........-—. . • .»A .-.vws*i*a3

A műsor 18 számot tar.almaz.
. Páholy ülés 3 kor. 50 fill. Zártszék 
1 (számozott) 2 kor. 50 fill. I. hely 

í kor. 60 fill II. hely 1 kor. 20 fill. Karzat 
30 fill. — Gyermekek 10 éven alól, katonák 
őrmestertől lefelé I. helyen 1 kor., II. helyen 

60 fillér, karzaton 40 fillért fizetnek.
Jegyek előre válthatók BORSOS KATA 
üzletében, Városház épület. Részletes 
műsor este a cirkosban. Buffet

a cirkusban.
Holnop pénteken augus tu 4 én este 8 órakor 
S-sö Bohóo-estély, a ki sokat nevetni akar, 

az jöjjön ezen este h cireusba.

Feltűnést kelt!!!

18 k. helyett 
vsak 7 kor.

Pompás metoronir-Glona-ezust ora. J er®AndfÁl, 
ugró borítókkal, gazdagon vésve, pompásan járó 
a évi jót állás mellett, utánvéttel csakis

7 korona.
Uhrenf. J. könig.

Wien, VII. Weslbahnes r, 36 72.

JÓ . 
KKK13M msmxsMKÍR

«MR, VKX vw2!V-MKtVttl

m

gépgyára és vas Sütödéje. Kassán, Vám-utca 11 szám.
ajánlja a gazdaközönségnek a légiiiabb tapasz alatok zsem nel tartásával célszerűen s

gondosan gyártott jóuirnevü gépeit.

- Oséplőkészleteit cséplőgépeit -——- 

Baka-élettisztitó-ro stáit,

~ Borsajtóit s szőlőzuzóit. ------
nriL»jLirf-fnn tarnim QöGOjOCíjOjt31CQ3lSEE«Ji

gyárt további: MALOM, OLAJQ YÁR es SZE3Z- 
GYÁR berendezéseket GŐZGÉPEKET,
GŐZKAZÁNOKAT, mindennemű SZI­
VATTYÚKAT s.b.

Bizományi raktár:

Szeszt!ua Lajos urnái
Debrecenbe ti.

Gazdasági gépeink s egyébb gvártulInya'nk >

árjegyzékét ingyen és bévmentve küldjük. %..<

„M A Y E II“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság SZOMBATHELY.

liaktar.* Biiílape»!, V. Lipöl-körní 15
Kés át mindennemű

tsigí gépeket, ZZZ Beim- és Éí-gáiÉt« LÜsU ,
^ Benzin-motoros cséplőkészletek „
Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva!

imám*»
mmm

■«lA-nániliPíAl Uj iv-ngerszékek minden c szakmába vágó gép k gyártása 
lUalUUlupiiödZvl mtimal mi b~rendezéaok.________ __________________ _

1 8ooA»t&x» ««a* aw* M

át Hirdetések 
művészi illusztrálása, 

.szövegezése, 
eredeti tervezeték ki 
dolgozása és előle
ges "költségvetések
teljesen díjtalanul.

GOLDBERGER AY]
-MI*OBTB3t mCOA--j

I

Különlegesség Leíújabb szerkezetű csavaros es szabad, kir. viznyomása
bors aj tők._____ __ _________________________________

JTTa__. n óv iiin világhírű amerika arató és kaszáló gépek magyaroi-
Uiöorje U. 31,-ieie SZÍ-,.a kijáró ugos képviselősége____________________
Képes árjegyzék-etingyen és bérmentve. * Kívánatra ingyen és bér- 

menve külön kölcségvetést ingyen.

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
3Vo Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. junius hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, 100.000, 100.000 kor.
3°/o évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

tm drb.
ily 30/0_os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakítottunk 
50 tag részére, oly formán, hogy minden tag

25 havi 10 frfcos részlet befizetés© ellenelless*
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések után padiig
2 drb eredeti .

3°/o magy. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.
Csak rövid ideig tógád el előjegyzéseket a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank»

v
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ES,u xumuin>
Debrecen, E icu w. plombaaar.

A a iti éli) előrt haladott­
ság * miatt,

rendkívül olcsó 
áron árusítunk:

Hlofro Zt |ihir — K ir­
ton — ruha Vííhzoo 
Et amire e* Bads- 

t okban.

::Iatne-féle tan- és nevelő-intézet::
Sopron.

" Nyilóvlrágck, csokrok, kcszcjrúM,
Legír Kwstb H- legjobb vftfiréry és világmagvakat, gyű m 

mölcsfák, di»7.cserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet, csakis

Jaczdt üános
mtlkertósznél.

Kossuth-ntcai mag- és virágkeresked ésében kaphatók.

Debrecenben.
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittatik.

Elemi iskolával,
8 csztályn nyil­
vános ícgimná- 
ziuir melf s reál­

iskolával.
Egyéni tanítá s és növelés. Lelkiismeretes 
és ssigoru felügy elet. Növendékek rendre 
és önálló munkást, Iga szokta ttetnak. 
Uj növendékek már augusz tus hó- 

l an is íeivéletnek. 
PrcspektusEal és mindenceraü felvili- 

goöitásal készségesen szolgál
az iga-zg '.tóaág

E"€> 1 1» mm 1 a*
■w JM»I t br <*- ■» a. • «•

Debrecen, Piac-utca 20. éa 27. saram.
Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 

kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorck, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutojok, peronos- 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, ípit- 
kezésekhez vasgerendák, vas-, pouelién-kálybák, 
utóbbiakhoz multiplicátcr (hőíejiesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

LÁSZLÓ JÓS
TELEFON 275. kényvTiycmti& és kCnyvkisdchivaíal,

DEBRECEN, Cvsapó-utcsi 9. szám.

mi
iK

K Ö N Y V E K,
folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,

ZÁRSZÁMADÁSOK.

BÁLI MEGHÍVOK,
TÁNCRENDEK, 
FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“
pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott, 
gyorsítóval felszerelt

hol mindennemű

NYCim VÁMOK
izlésteljescn, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

essRto

B1REETÉSEB
a

„SZABADSÁG“
részére

jutányosai felvétetniük.

1 Ä.

„SZABADSÁG“
a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre ... 12 kor.
Fél évre ....
Negyed évre. . .

Vidéken:
Egész évre . . .
Fél évre ....
Negyed évre

6 kor. 
3 kor.

Lm . it Jói tel kény vi.jinitiájábbn.

i


